

Слово въ день тезоименитства Государя Императора Николая Александровича *).

„Тать не приходитъ, развѣ да украдетъ и
убіетъ и погубитъ: Азъ придохъ, да животь
имуть, и лишше имуть“ (Іоан. 10, 10).

Въ настоящій праздникъ благовременно для всякаго христіанина обратитъ серьезное вниманіе на переживаемое нами время. Ведуду въ нашемъ отечествѣ замѣчается крайнее недовольство настоящими условіями жизни, государственной, общественной и нравственно-религіозной. На словахъ и на дѣлѣ предлагаются всевозможныя реформы всеѣхъ сторонъ человѣческой жизни. Являются учителя и руководители, которые проявляютъ протестъ противъ существующихъ устоевъ жизни въ литературѣ, наукѣ и въ поступкахъ, часто переносящихъ насъ къ самымъ мрачнымъ временамъ человѣческой исторіи. Не только простой, темный народъ, но зачастую и люди развитые и образованные не могутъ понять, чего добиваются иные учителя, стремящіеся стать руководителями въ устроеніи судебъ нашего отечества. Вслѣдствіе этого, естественно, ставятся непреодолимыя препятствія къ мирному осуществленію Державной воли нашего Государя, выраженной въ манифестѣ 17 октября 1905 г. Обратимся, благочестивые слушатели, къ нынѣ чтимому Православною Церковію вселенскому учителю, святителю и чудотворцу Николаю, и онъ намъ преподаетъ цѣнныя указанія, которыя помогутъ намъ правильно смотрѣть на совершающіеся кругомъ насъ явленія и, при добромъ нашемъ желаніи, принести хоть крупицу пользы для умиротворенія и оздоровленія нашего отечества.

Когда святитель Николай былъ еще въ живыхъ, его глубоко почитала вся Церковь, восточная и западная, какъ одного изъ самыхъ ревностныхъ защитниковъ православной вѣры на первомъ вселенскомъ соборѣ и какъ великаго святителя, въ которомъ какъ бы воплотилась любовь христіанская, особенно свѣтлыми чертами выражавшаяся въ постоянной готовности помогать бѣдствующимъ. Богъ почиталъ его даромъ чудотворенія какъ бы для того, чтобы любовь этого избранника благодати не ограничилась предѣлами возможнаго для человѣка, а расширяла болѣе и болѣе кругъ своей дѣятельности для блага человѣчества и во славу

*) Произнесено въ Астрах. Троицкомъ Соборѣ при архіерейскомъ богослуженіи

Божію. Духъ великаго святителя, оставивши тѣлесную храмину и представши Богу, уже не стѣснялся въ дѣлѣ любви предѣлами Мурликіѣйской области, — областью его чудесныхъ явленій сдѣлался весь христіанскій міръ. И нашъ православный русскій народъ искони глубоко и благоговѣнно чтитъ святителя и чудотворца Николая. Въ немъ оны видятъ правило вѣры и образъ кротости, обаятельный примѣръ смиренія и духовной и тѣлесной нищеты и ставятъ его непогрѣшимымъ учителемъ и руководителемъ въ своей жизни. Въ честь и славу святителя Николая русскій народъ строитъ многочисленные храмы и святыя обители; имя его стало однимъ изъ распространеннѣйшихъ и любимѣйшихъ въ русскомъ народѣ; предъ образомъ св. Николая возносятся жаркая молитва, и въ русскомъ народѣ издавна окрѣпла вѣра въ ходатайство святителя за всѣхъ пуждающихся въ помощи, фактически подтверждаемая многочисленными чудесами отъ святителя Николая и существованіемъ его чудотворныхъ иконъ. Многократные случаи ходатайства св. Николая сдѣлали его какъ бы національнымъ русскимъ молитвенникомъ. Помощь его проявляется такъ часто и явственно, что къ нему обращаются съ молитвою, какъ извѣстно и инородцы-язычники.

Уроки, преподаваемые русскому народу святителемъ и чудотворцемъ Николаемъ, отобразились и на судьбахъ нашего отечества. Объ этомъ свидѣтельствуетъ исторія устроенія Русскаго государства и образованія изъ слабыхъ, разбросанныхъ по всей восточной равнинѣ Европы славянскихъ племенъ, обширнаго и крѣпкаго государственнаго организма, не смотря на пережитыя имъ народныя бѣдствія. Заждающею, организующею силою въ устроеніи нашего отечества была православная вѣра. Съ принятіемъ христіанства, прекратилась антигосударственная дѣятельность русскихъ князей: удачныя набѣги на Царь-Градъ и сосѣдніе народы, съ оставленіемъ Руси на произволъ судьбы, конечно, могли только разшатать и ослабить только еще ставшее на ноги наше отечество. Государственная жизнь и приобрѣтеніе имъ крѣпости и силы начинается только съ принятія имъ христіанства. Великій князь Владиміръ и его преемники ясно сознавали, что государство можетъ существовать только при объединеніи всего русскаго народа православною вѣрою. И какъ великіе, такъ и удѣльные князья, духовенство и міряне съ апостольскою ревностію стараются просвѣтить народъ, и русскихъ и инородцевъ, православною вѣрою и насадить въ немъ благочестіе. Извѣстно, сколь вели-

кое значеніе въ дѣлѣ государственнаго строительства имѣли церковная переводная и самостоятельная, литература, размноженіе монастырей и истинно-христіанская жизнь святыхъ подвижниковъ. Вотъ какими способами были поможены въ государственный организмъ нашего отечества основанія религіозно-нравственной жизни и политическаго могущества. Православіе было связью, объединившею въ единое могущественное политическое тѣло не только славянскія племена, но и отдаленныя окраины, съ обитавшими здѣсь инородцами. Православіе было знаменемъ, предъ которымъ смирялись разноплеменные и разрушительныя страсти и въ періодъ татарскаго ига, и въ лихолѣтье, по прекращеніи династіи Рюриковичей, и въ эпоху освободительной войны начала прошлаго столѣтія; предъ этимъ знаменемъ померкъ полумѣсяць и въ славянскихъ странахъ Балканскаго полуострова. Будемъ, благочестивые слушатели, молить Бога, чтобы и въ наше смутное время онъ послалъ доблестныхъ по вѣрѣ и мудрыхъ по разуму руководителей, и чтобы для нашего отечества скорѣе наступило время, когда разсѣется мракъ наносныхъ, чуждыхъ православному русскому народу, ученій и снова возсіяетъ свѣтильникъ вѣры въ десницѣ святителя и чудотворца Николая. Тогда воскреснетъ и исконный идеалъ нашей государственности, по которому православный Царь представляется любящимъ, но въ то-же время справедливымъ отцемъ, а мы, Его подданные-любящими и послушными Его дѣтьми, свято чтущими и по совѣсти исполняющими направленныя къ нашей же пользѣ и нашему благоденствію Его повелѣнія (Римл. 13, 4—5). Благодареніе Господу, Благочестивѣйшій нашъ Государь уже призналъ своихъ дѣтей граждански совершеннолѣтними и, въ своей отеческой любви, призываетъ насъ къ обсужденію съ собою вопросовъ государственнаго строительства. Откликнемся же, братья, съ сыновнимъ послушаніемъ, на этотъ любовный отеческій призывъ, и тогда сами собою исчезнутъ ученія, направленныя къ разрушенію государственныхъ устоевъ ослабленію и расчлененію нашего отечества.

Принципы Православія, провозвѣстникомъ которыхъ является святитель Николай, не менѣе ясно проявляются и въ частной, семейной и общественной жизни русскаго народа. Для гостепріимныхъ, ласковыхъ и привѣтливыхъ, не проявлявшихъ тѣхъ бурныхъ страстей злобы и ненависти, славянскихъ племенъ, какими они изображаются въ сказаніяхъ старинныхъ лѣтописей, святитель Николай, какъ образъ кротости,

воздержанія и нищелюбія, сталъ особенно близкимъ и чтимымъ учителемъ и руководителемъ въ ихъ жизни. По мѣрѣ усвоенія русскимъ народомъ православной вѣры, и его нравственный обликъ принимаетъ характерныя черты сего благоговѣнно чтиваго святителя. Во всѣ времена, коль скоро ликъ Св. Николая не заслонялся заносными, чуждыми православію ученіями, русскій народъ отличался, какъ это бываетъ и теперь въ строго православныхъ семьяхъ, чистотою жизни, строгостію нравовъ въ частныхъ и общественныхъ отношеніяхъ, послушаніемъ къ старшимъ и довѣріемъ къ ихъ житейской и духовной опытности, честнымъ и совѣтливымъ исполненіемъ своихъ частныхъ, общественныхъ и гражданскихъ обязанностей. Не смотря на умственное малоразвитіе и вышнюю грубость русскаго народа, въ старинныя времена путникъ и принимающій его на ночлегъ домохозяинъ, нуждающійся въ правосудіи и судія, работникъ и хозяинъ, начальникъ и подчиненный не рисковали одинъ въ другомъ встрѣтить врага, готоваго, какъ въ настоящее время, изъ-за копѣйки или просто по прихоти погубить своего брата о Христвѣ. Такъ животворно проявлялась нравственная сила православія въ минувшей жизни русскаго народа. Но сколь обильнѣйшіе плоды она могла бы проявить при настоящемъ умственномъ развитіи народа и при современныхъ успѣхахъ наукъ и искусствъ въ нашемъ отечествѣ, если бы мы были вѣрны ученію Христову! Но вмѣсто сего источника воды живой, мы выскбли себѣ разбитые водоемы, не могущіе даже держать воды (Іерем. 2, 13). Слѣдуя антихристіанскимъ ученіямъ, въ наше время, вмѣсто Христовой свободы, которая должна отличать вѣрующаго и въ рабскихъ узахъ, проповѣдуютъ произволь и насиліе; вмѣсто права на трудъ и собственность, пріобрѣтаемую въ потѣ лица, разрѣшаютъ грабежъ и убійство; народъ нашъ нуждается въ духовной пищѣ, просвѣщеніи и знаніи, а ему вмѣсто хлѣба подають камень и развращаютъ душу и тѣло всеми способами, къ которымъ прибѣгаетъ современная порнографія. И вѣра въ разбитые водоемы антихристіанскаго ученія столь велика, что мы равнодушно смотримъ на грязныя волны нечестія и растлѣнія, разливающіяся по всему лицу земли нашей, и даже считаемъ это нормальнымъ явленіемъ, признакомъ научнаго и культурнаго прогресса.

Вотъ причина физической и нравственной нашей слабости и дряблости и особенно молодого поколѣнія, на что, съ безпокойствомъ и

страхомъ за будущее Россіи, все чаще и чаще указываютъ и въ ученыхъ изслѣдованіяхъ и въ текущей прессѣ. И многіе въ этомъ строго осуждаютъ самую молодежь и требуютъ по отношенію къ ней репрессій. Но можно ли строго осуждать ее за ея безсиліе въ борьбѣ съ окружающими ее искушеніями, если она растетъ и развивается безо всякаго разумнаго руководства и нравственнаго контроля со стороны старшихъ поколѣній? Принято въ порчѣ, измельчаніи и дряблости юношества упрекать школу, но сомнительно, чтобы кто-нибудь, вдумавшись серьезно въ это обвиненіе, призналъ его основательнымъ. Конечно, школа не совершенство, но что она можетъ сдѣлать, если въ школу поступаютъ десятки дѣтей, уже испорченныхъ ихъ окружающею съ нѣжнаго дѣтства средою и продолжающею вліять на нихъ и въ школьный періодъ? Что сдѣлаетъ школа, если книжный рынокъ переполненъ развращающею литературою, отъ вліянія которой не оберегаютъ дѣтей даже въ семьяхъ? Что сдѣлаетъ школа, если по дорогѣ въ нее и на обратномъ пути домой дѣтскій слухъ и зрѣніе оскверняются грязными разговорами и пѣснями и неприличными картинами въ витринахъ магазиновъ? Если высокообразованный, зрѣлый возрастомъ, удостоившійся быть сосудомъ благодати Божіей апостолъ Павелъ признавалъ свое человѣческое безсиліе бороться со грѣхомъ (Римл. 7, 19—20), то какъ можетъ сохранить чистоту души и тѣла наше юношество при такихъ условіяхъ жизни, при которыхъ у него даже на умъ не приходятъ правила вѣры и благочестія? И вотъ плоды нашего забвенія, что вѣра православная—источникъ истиннаго просвѣщенія: ежедневно въ любой газетѣ вы найдете сообщенія о чудовищныхъ порокахъ и преступленіяхъ, виновниками которыхъ является незрѣлое, часто и совсѣмъ несовершеннолѣтнее юношество, безъ различія сословій и образованія. Чтобы плоды воспитанія молодого поколѣнія были добры, сначала самому дереву, зрѣлому поколѣнію, а особенно кому Господь далъ счастье имѣть дѣтей, должно сдѣлать благодатную прививку отъ истинной винограднои Лозы. „Я есмь Лоза“, сказалъ Господь Иисусъ Христосъ, „а вы вѣтви: кто пребываетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ приноситъ много плода; ибо безъ Меня не можете дѣлать ничего“ (Іоан. 15, 5). И еще скажемъ словами апостола Павла, постигнаго всю науку и культуру своего времени: „отцы, не раздражайте дѣтей вашихъ, но воспитывайте ихъ въ ученіи и наставленіи Господнемъ“ (Ефес. 6, 4). Правда, хлопотливую

и трудную обязанность возлагаетъ на родителей апостоль языкъ, но тѣмъ не менѣе они съ любовію должны нести этотъ священный долгъ, требуемый и самою природою, если въ дѣтяхъ своихъ хотятъ видѣть добрыхъ христіанъ и полезныхъ слугъ нашего отечества. Безъ сомнѣнія, не безъ труда и хлопотъ со стороны родителей появились такіе свѣтильники вѣры и благочестія, какъ Василій Великій, Григорій Богословъ, Іоаннъ Златоустъ, блаженный Августинъ и многіе другіе, но даже порочность и развращенность тогдашняго міра не могли заглушить сѣмянъ, посѣянныхъ семьями въ сердца этихъ вселенскихъ учителей.

Благочестивые слушатели! Будемъ твердо помнить указанія нынѣ ублажаемаго церковію святителя и чудотворца Николая и исторію нашего отечества, что только въ вѣрѣ Православной кроется залогъ религіозно-праведнаго, гражданскаго и политическаго нашего преусибіянія. Пусть каждый изъ насъ, по примѣру святителя Николая, отзывается съ христіанскою любовію ко всякаго рода бѣдствующимъ и при всякихъ житейскихъ напастяхъ взираетъ на вселенскій образъ христіанской кротости и воздержанія. Святителю отче Николае! Моли Бога о насъ и нашемъ отечествѣ, да укрѣпитъ Онъ и утвердитъ всемогущею силою устои религіозно-общественной и гражданской жизни, заложенные на камни той вѣры, учителемъ которой ты, великій чудотворецъ, былъ и при жизни своей на землѣ и остался навсегда, по отшествіи твоёмъ въ обители св. угодниковъ Божіихъ, и да подастъ онъ, премудрый, силу и крѣпость сонменному—тебѣ Благовѣрному нашему Государу Николаю Александровичу утвердить безмятежіе, миръ и благочестіе въ землѣ нашей.

Братья христіане! Ублажаемый нынѣ церковію угодникъ Божій святитель Николай, какъ сказано, отличался въ высшей степени нишелолюбіемъ и милосердіемъ къ нуждающимся. Намъ предстоитъ удобный случай на дѣлѣ показать, что мы подражаемъ сему учителю христіанской любви. Съ театра русско-японской войны возвратилось на родину множество, до 200000 больныхъ и увѣчныхъ воиновъ. Большая часть изъ нихъ неспособны къ труду, къ которому привыкли съ малыхъ лѣтъ въ своихъ родныхъ селахъ и деревняхъ. Войдите въ положеніе этихъ нашихъ братьевъ! Какую сердечную муку должны испытывать, съ одной стороны, калѣки и больные воины, не способные, при всемъ желаніи, ни къ какой работѣ, а съ другой, ихъ жены и матери,

видящія въ нихъ не кормильцевъ и поильцевъ, а обременительныхъ и бесполезныхъ членовъ семьи, которыхъ слѣдуетъ не только кормить, но за которыми должно и ухаживать, запуская скудное хозяйство и оставляя безъ вниманія дѣтей. А между тѣмъ сколько любви и героизма проявили эти темные, простые наши братья! Настоящіе больные и калѣки еще такъ недавно были молоды, полны силъ и надеждъ, одушевлены самоотверженнымъ подвигомъ — бороться съ врагомъ за вѣру и Царя, за славу и благоденствіе отечества. «Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ (Іоан. 15, 13). И подвигъ этотъ они проявили во всемъ блескѣ и съ христіанскимъ смиреніемъ, по свидѣтельству не русскихъ только, но и иностранныхъ военныхъ корреспондентовъ. Не меньшее самоотверженіе проявили и ихъ семьи, линась въ ушедшихъ на войну послѣдней опоры въ своемъ хозяйствѣ и единственнаго утѣшенія въ ихъ тихой невзрачной жизни. И какъ эти разставшіеся наши братья должны были мечтать о благополучной встрѣчѣ послѣ выпавшаго на ихъ долю испытанія, мечтать о томъ, какъ послѣ этого улучшится ихъ хозяйство и снова водворятся миръ и счастье въ ихъ семьяхъ! Но ихъ постигло полное разочарованіе: хозяйство все болѣе и болѣе разоряется, а въ семьяхъ появились тоска, упреки, ссоры и даже вражда. Еще къ горшему несчастію, два года наши крестьяне испытываютъ неурожай хлѣба, и къ ихъ нравственнымъ мукамъ присоединились и физическія страданія отъ голода и холода. Во имя любви къ ученію Христову, во имя послушанія учителю христіанскаго милосердія святителю Николаю, окажемъ, благочестивые слушатели, помощь, кто сколько можетъ, этимъ несчастнымъ и бѣдствующимъ нашимъ братьямъ. Наши послынные жертвы поступятъ въ Общество повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ. Это Общество, кромѣ ежемѣсячнаго пособія имъ, озабочено и обученіемъ калѣкъ и больныхъ, сейчасъ бесполезныхъ членовъ крестьянскихъ семей, подходящимъ для нихъ ремесламъ. Давъ возможность неспособнымъ къ привычному труду заработать собственный кусокъ хлѣба, мы поднимемъ ихъ самочувствіе и бодрость и, быть можетъ, поможемъ водвориться миру и согласію въ ихъ семьяхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и достойнымъ образомъ ознаменуемъ настоящій день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя нашего Николая Александровича.

Законоучитель Маріинской гимназіи *свящ. Л. Рязанскій.*